

作者：楊瑞美 社工員

「出所後因為不好意思回到原來的工作場所，所以考慮另謀他職或是接受其他職業訓練，卻發現「更生人」的身分有很多公司不願意錄用或者是薪資過低，這一年來工作時有時無，平均月薪不到 2 萬塊。很多大公司根本不願意錄用有前科紀錄的人，雖然我面試時很誠懇也相當配合，但誠實的後果卻造成我一年來找不到好的工作。現在我並未走回頭路再吸毒，但求職環境現實又勢利，要怎樣才能找到穩定又適合的工作呢？」

受戒治人 楊 0 0

社工員回覆：

您的問題其實涵括了許多自古以來無法圓滿詮釋的議題，如：「誠實是一種美德還是錯誤？」「積極進取沒有得到鼓勵卻換得懲罰？」「應該對現實妥協還是繼續堅持自我？」…等，您的疑惑不禁讓筆者回憶起早年看過的劉墉的一本書我不是教你詐，該書所有的故事都與您的問題有不同程度的關聯性，筆者當時一口氣看完放下書的同時，心中頓生莫名的情緒、疑惑萬千，難道我們必須說謊+偽善+爾虞我詐…才能在社會立足？

相信現在對您來說，也有相同的情緒與疑惑。

說真的，要說我們所處的社會是大同世界實在不切實際，但如果批評沒有一份工作是至誠至善似乎又令人難以接受，所以究竟該如何面對當下的處境呢？下面是我們的建議，提供您做參考。

一、 學習豁達人生，向現實妥協卻不受現實所限。許多朋友以為當了主管、自己做老闆就不用再受人頤指氣使，事實上恰巧相反，在上位者時常必須顧全大局犧牲許多自己的原則或想法，然後看人臉色辦事。現實人生是如此，誠實以對也是如此，您當然可以選擇誠實告知或隱瞞，一如他人可以選擇善待員工或剝削勞力；只是，如果我們屈就現實就認為自己僅能如此的話，那又過於看輕自己。

偏見會影響我們，但若讓此影響無遠弗屆地擴大，真正「被影響」的將不只是我們當下的現實，還包括自我，這樣的損失就太大了。希望您知曉，接受現實並非等於認同，我們可以選擇接受或選擇離開，選擇誠實或選擇隱瞞，選擇成長或選擇設限，當您明白其實自己仍擁有「許多選擇」的時候，或許便能不再感到處處受到限制。

二、 技能訓練或進修是為了擁有更好的就業條件，卻無法保證生涯順遂。相信您也常聽聞許多高學歷或經歷豐富或能力優越的人，就業之路還是崎嶇坎坷；事實上，即便我們拿到更高的學位、學會更多的技術、豐富自身知能並自我成長，擁有「相當的職務與報酬」依舊不是對等的結局。因此，捨與得，常是兩難。「選擇」終究是在自己的手上，並不全然皆被他人所操控。誠實是為了自己，隱瞞也是。其實，職場看重的是態度與能力，不少原本是人力派遣公司的兼職工作者，後來因為表現優異而直接被留下來當正式員工。您，能否也可如此自我激勵？衷心期盼您能有順利而滿意的生涯發展，未來，也能一圓自己的夢想。

高雄戒治所 社工師

南部地區職訓機構、就業輔導中心

勞動部勞動力發展署雲嘉南分署 (06)698-5945-50 臺南市官田區工業路 40 號

勞動部勞動力發展署高屏澎東分署 (07)821-0171 高雄市凱旋四路 105 號

高雄市政府勞工局訓練就業中心 (07)733-0823-28 高雄市鳥松區大埤路 117 號

勞動部勞動力發展署 台灣就業通客服中心免費就業諮詢專線 0800-777888